Zentrum für schulpraktische Lehrerausbildung Gelsenkirchen - Seminar für das Lehramt für sonderpädagogische Förderung
Fach Sport

Der Organisator*in ihrer Ausbildung sind Sie… 

Für die Ausbildung im Fach Sport und die Organisation der Unterrichtsbesuche bei uns, bitten ich Sie, die folgenden Punkte zu berücksichtigen:
Allgemeines

· In der Regel zeigen Sie fünf Unterrichtsbesuche im Fach.
· Den Prozess der Terminvergabe erkläre ich Ihnen in Ruhe im Seminar. Die weiteren Informationen für die Besuche (Uhrzeit / Lerngruppe / Entwicklungsbereich) lassen Sie mir spätestens eine Woche vor dem Unterrichtsbesuch per Mail zukommen. 
· Bei den fünf Besuchen sollten Sie nach Möglichkeit verschiedene Inhaltsbereiche des Sportunterrichts gezeigt werden. Wenn Sie davon aus wichtigen Gründen abweichen möchten, sprechen Sie mich bitte frühzeitig an. Wichtig ist letztendlich, dass die Wahl des Inhaltsbereichs Sinn für ihre Schülerschaft macht.
· Da wir Ihnen am Ende der Ausbildung bescheinigen möchte, dass Sie sich in viele verschiedene Themen und Inhaltsbereichen eingearbeitet haben und Sie sollten mir im Verlauf der Ausbildung Unterricht in zwei verschiedenen Lerngruppen zeigen.

Organisation des Unterrichtsbesuchs

· Sollten Sie am Besuchstag krank sein oder sollte es einen anderen triftigen Grund geben, den UB abzusagen, rufen Sie bitte auf dem Handy an – wo Sie mich PERSÖNLICH erreichen! (0152/29310709) 
· Bitte senden Sie mir ihre schriftliche Unterrichtsplanung, wenn Sie möchten am Tag vor dem Unterrichtsbesuch bis 18 Uhr als PDF-Datei zu. Am UB-Tag selber legen Sie bitte ihre schriftliche U-Planung in ausgedruckter Form einmal bereit. 
· Wir kommen zu Ihrem Unterrichtsbesuch in der Regel 15 min. vor Beginn (s.o.) – wenn ich mich aus irgendeinem Grund verspäten sollte – rufen ich sie oder die Schule an!
· Die Unterrichtsbesuche sollten i.d.R. zu ihrer 2. oder spätestens 3. Unterrichtsstunde zwischen 8.30  und 10.15 Uhr beginnen  – Ausnahmesituationen gibt es immer… bitte sprechen Sie mich an!

· Für die Nachbesprechung müssen Sie ca. 75-90 Minuten einplanen. Bitte sorgen Sie in Absprache mit ihren Mentoren und ABBAs dafür, dass ein störungsfreier Raum dafür zur Verfügung steht.
· An der Nachbesprechung ist es wünschenswert wenn auch Mentorinnen und Mentoren teilnehmen. 
· Zu Unterrichtsbesuchen können Sie auch Ihre/e SchulleiterIn / Coaches einladen (an den Nachbesprechungen nehmen die Schulleitungen i.d.R. NICHT teil).
Der Entwurf

· Zum ersten Unterrichtsbesuch bei mir bitten ich Sie eine Verlaufsplanung, die Zielableitungen und die formalen Angaben zur Klasse vorzulegen.

· Ab dem zweiten Unterrichtsbesuch schreiben Sie die Entwürfe nach den „Empfehlungen“ des Kernseminars.  
· Ggf. ergeben sich noch kleinere Änderungen bezüglich des Entwurfes – hier beachten Sie bitte ebenfalls die Hinweise aus ihren Kernseminaren.
UB-Empfehlungstermine

So schaffen Sie das ohne Stress (
· 1. UB bis zu den Herbstferien 2025 
· 2. UB bis zu den Weihnachtsferien 2025
· 3. (und 4.) UB bis zu den Osterferien 2026
· 4. (und 5.) UB bis zu den Sommerferien 2026
